



地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔



# 共享 在大时代追求美好生活

本报记者 刘少华

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”3年多来，习近平总书记在大大小小场合讲话无数次，但3年前第一次面对中外记者时的这番谈话，被人们反复提及。中国的改革与发展，归根结底是为了让人民共享成果，是为了让老百姓过上好日子。

## 共享 在大时代追求美好生活

五大发展理念的中国实践⑥

### 让全体中国人“摆脱贫困”

对于世界来说，中国在减贫事业上的成就，是前无古人的功绩，超越想象的速度。

11月27日到28日，中央扶贫开发工作会议在北京召开。习近平在讲话中说，经过改革开放37年来的努力，我们成功走出了一条中国特色扶贫开发道路，使7亿多农村贫困人口成功脱贫，为全面建成小康社会打下了坚实基础。

过去的努力，使得中国成为世界上减贫人口最多的国家，足以载入史册。然而对于中国减贫事业来说，未来5年的考验严峻而关键。不久前闭幕的中共十八届五中全会提出，到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

离“全面建成小康社会”还有5年，目标虽触手可及，路程却充满艰难险阻。因此，中央扶贫开发工作会议期间，中西部22个省区市党政主要负责同志向中央签署了脱贫攻坚责任书。这是一份带领全体人民摆脱贫困的承诺。

还有7000多万同胞生活在贫困线下。给中国5年，再来一次奇迹。

### 改革就要让人民有“获得感”

贵州六盘水市市民小苏，现在还忘不了当地通第一条高速公路时当地人兴奋围观的场景。然

而从前年开始，当地除了四通八达的高速公路，还有了可以直飞北上的航班。

中国发展的成果，真切惠及960万平方公里的国土。今年初，习近平说，要让人民群众有更多获得感。

以中央全面深化改革领导小组为例，自去年初成立以来，已经召开18次会议，每次都关切普通老百姓的利益。无论是司法体制和社会体制改革、户籍制度改革，还是考试招生制度改革，文件一旦出台，总会引来舆论热议。本报记者统计发现，18次会议通过了超过90份文件，横跨经济、文化、司法等各个领域，其中既有试点方案，亦有一些社会各界呼唤良久的改革。

在国家博物馆有一些特殊的藏品——来自天津市滨海新区的109枚封存的审批公章。它们曾是群众办事的“拦路虎”，但如今永远退出了历史舞台。简政放权，真正为老百姓减少办事成本，是这几年来从中央到地方一直坚持不懈在推进的工作。

今年是全面深化改革的关键之年。更好的教育、更小的贫富差距、更可靠的社会保障、更清新的空气、更好的医疗条件……人民希望获得的，正是中国改革孜孜以求的目标。

### 实现共同出彩的“中国梦”

时间再回到3年前，习近平在国家博物馆参观“复兴之路”展览时，第一次提出了“中国梦”的概念，阐释了“中国梦”的内涵。他说，实现中华民族伟大复兴

大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。

毋庸置疑，中国梦的主体是人民。而中国共产党对于中国发展同人民福祉间关系的理解，体现在“十三五”规划建议的“共享”理念中：“必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”。

中国梦是全体中华儿女共同的梦想，每个人共享这样的梦想，也共享为梦想拼搏的机会。中共十八届五中全会为“共享发展”定下了八大任务：增加公共服务供给，实施脱贫攻坚工程，提高教育质量，促进就业创业，缩小收入差距，建立更加公平更可持续的社会保障制度，推进健康中国建设，促进人口均衡发展。这些既是整个国家的远景，也与个人息息相关。

正如习近平所说：“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。”

图①：内蒙古西乌珠穆沁旗乌兰哈拉嘎苏木巴彦教包图嘎查的牧民米·巴特尔正在调试家里的电视接收器。新华社记者 任军川摄

图②：浙江省计划创建100个省级特色小镇，一些已经投入运行、显现勃勃生机。图为杭州市玉皇山南基金小镇。新华社记者 黄宗治摄

图③：广西三江侗族自治县以扶贫开发和生态乡村为契机，通过易地扶贫搬迁，按“公园化+产业化”模式新建侗寨。图为侗族群众捶糍粑。龚晋康摄（新华社发）

## 中共中央国务院发布《决定》 脱贫攻坚战总体目标确定

本报北京12月7日电 中共中央、国务院近日发布《关于打赢脱贫攻坚战的决定》，共8项、33条。

决定指出，打赢脱贫攻坚战的总体目标是：到2020年，稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗和住房安全有保障。实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平，基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平。确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

决定还从6个方面作了具体部署：实施精准扶贫方略，加快贫困人口精准脱贫；加强贫困地区基础设施建设，加快破除发展瓶颈制约；强化政策保障，健全脱贫攻坚支撑体系；广泛动员全社会力量，合力推进脱贫攻坚；大力营造良好氛围，为脱贫攻坚提供强大精神动力；切实加强党的领导，为脱贫攻坚提供坚强政治保障。

## 张德江与格拉索会谈 俞正声会见格拉索

据新华社北京12月7日电（记者刘华）全国人大常委会委员长张德江7日在人民大会堂与意大利参议院长格拉索举行会谈。

张德江说，中国全国人大愿继续加强与意大利参议院的友好合作关系，密切各层次往来，发挥定期交流机制作用，加强在治国理政、立法监督等方面的交流互鉴。积极推动投资便利化，简化人员往来的相关措施，共同为促进两国各领域合作创造良好的法律环境。继续加强在多边会议组织中的协调，保持密切沟通与配合，维护共同利益。

格拉索说，意大利愿参与“一带一路”项目建设，支持亚投行发展，促进欧中友好合作，与中方携手推动两国经济、文化、科技等各领域合作不断取得新进展，更好地造福两国和两国人民。

据新华社北京12月7日电（记者刘华）全国政协主席俞正声7日在人民大会堂会见意大利参议院长格拉索。

俞正声说，中国全国政协愿与意大利参议院密切在治国理政、参政议政等方面的经验交流，不断增进了解，扩大共识，为各自国家的发展和双边关系发展发挥建设性作用。

## 中国首次设立船舶排放控制区 控制船舶大气污染

中国将在珠三角、长三角、环渤海（京津冀）水域设立船舶排放控制区

控制船舶硫氧化物、氮氧化物和颗粒物排放

经初步测算，船舶排放控制区计划实施后

到2020年，珠三角、长三角、环渤海（京津冀）水域

船舶硫氧化物 比2015年约下降65%  
颗粒物 比2015年约下降30%

（新华社发）

## 中国首架极地固定翼飞机 “雪鹰601”南极试飞



12月7日，中国首架极地固定翼飞机“雪鹰601”在南极中山站附近的冰盖机场成功试飞。固定翼飞机在南极考察，同时可搭载多种科学观测设备，是高效的科研平台。目前世界上只有少数几个国家在南极拥有集快速运输、应急救援和航空科学调查于一体的多功能固定翼飞机。图为中国科考队员登上“雪鹰601”。新华社记者 朱基钗摄

## 南非签署亚投行协定

据新华社北京12月7日电（记者韩洁）财政部国际财金合作司7日消息，南非财政部长内内作为政府全权代表，已于12月3日在南非约翰内斯堡签署《亚洲基础设施投资银行协定》，南非成为第55个签署方。

今年6月29日，亚洲基础设施投资银行（亚投行）的57个意向创始成员国代表在北京出席了《亚洲基础设施投资银行协定》签署仪式，但当天57国政府代表并没有全部签署协定。

按规定，其余未走完程序的国家应在2015年底前完成协定签署。同时，各意向创始成员国还应在2016年12月31日前完成本国立法机构批准，此后才能成为亚投行创始成员。

根据协定规定，至少10个已签署协定、且股份占比不低于50%的国家提交批准书，协定即告生效。

## 中国加大力度支持“老少边穷”地区

本报北京12月7日电（记者李丽辉）2015年，中央财政完善一般性转移支付增长机制，重点加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区等的转移支付力度，支持上述地区增强发展能力，改善人民生活。

2015年，中央财政安排革命老区转移支付78亿元，补助对象是对中国革命作出重大贡献、财政较为困难的连片老区县（市、区）。下达民族地区转移支付582亿元，支持民族地区加快发展，实现了对所有少数民族地区的全覆盖，并建立了转移支付资金稳定增长机制。安排边境地区转移支付136亿元，补助陆地边境事务、海洋管理事务等方面。安排467亿元扶贫资金，主要投向国家确定的连片特困地区和扶贫开发工作重点县、贫困村。

习近平主席提出“一带一路”倡议两年多来，不仅受到沿线大量国家、国际组织的热烈欢迎，也得到了域外国家如英国的热情响应，纷纷与中国进行互联互通和战略对接，开展国际产能合作，合作开发第三方市场。

近日，俄罗斯总统普京发国情咨文，强调与中国的“一带一路”规划对接，重申了俄支持“一带一路”规划的国策。这是国际社会对“一带一路”的最新积极回应。

“多少年来，西方国家在中东地区输出军火与动荡，是为了攫取石油；只有中国带来经济发展合作倡议，我们求之不得！”这是不久前上海举办的第六届世界中国论坛上，一位阿拉伯学者发自肺腑的感慨，反映了世界的心声。“一带一路”为何受到热议、追捧？究其根源，“一带一路”倡议具有历史必然性、现实合理性、未来延续性。

——历史必然性：古代海陆丝绸之路曾是中国联系东西方的“国际通道”，是中国、印度、希腊三种主要文化交汇的桥梁；今天，丝绸之路重焕活力，唤醒了古丝路各种文明的历史记忆，各民族共同复兴的梦想。“一带一路”沿线包括中亚、东盟、南亚、中东欧、西亚、北非等65个国家和地区（当然，“一带一路”是开放的，不限于这65个），44亿人口，经济容量约为21万亿美元，分别占全球的63%和29%。这些国家在古代丝绸之路上是“洼地”或“过道”，在地理大发现后，海洋而非大陆决定全球化命运后又被边缘化，今天也是全球化阳光光顾不够的地区。如今，由高铁等所代表的互联互通网络帮助它们连通海洋，帮助它们融入全球化，好比2000年前储蓄的利息开始用起来。

——现实合理性：世界日益增长的国际公共产品需求与落后的供给能力之间的矛盾，就是建设“一带一路”的动力。亚洲基础设施建设有8万亿美元的巨大资金缺口，所以中国倡导成立的亚

## 「一带一路」为何如此受欢迎？

投行才会取得如此成功。“一带一路”由中国和其他国家一起合作提供公共产品，这是中国“一带一路”倡议受欢迎的重要原因。也因此，“一带一路”创造的是合作机遇而非对抗。就中国国内而言，互联互通已经完成，拥有良好的基础设施；就沿线其他国家而言，中国的发展模式和已经取得的成就激发了它们独立自主的斗志、走自己的发展道路的愿望；就区域而言，“一带一路”的建设通过各国合作提供公共产品，可以弥补亚洲基础设施建设的巨大资金缺口。

——未来延续性：“一带一路”倡导共商、共建、共享原则，旨在建设利益共同体、责任共同体、命运共同体，能否做到知行合一、一以贯之？能否真正秉承和弘扬团结互信、平等互利、包容互鉴、合作共赢的丝路精神？这些是对未来延续性的重大考验。源自对“一带一路”未来走向的质疑，一些用近代化西方话语体系来理解“一带一路”，简单从历史上大国崛起方式来看“一带一路”，并与历史上的荷兰、日本、英国等崛起进行了比较，误导了舆论。其实，中国的复兴所涉及的不仅是一个国家的复兴，更是文明的复兴，所以不能简单套用大国崛起逻辑。

总之，“一带一路”倡议，将部分全球化变成包容性全球化，将全球化与本地化相结合，帮助更多国家脱贫致富，开创了21世纪地区与国际合作新模式，开创了绿色、可持续发展新气象，这就是它受欢迎的根源。

（作者为中国人民大学国家发展与战略研究院、重阳金融研究院高级研究员）

王义桅



本栏目主持人：陈振凯